

Секция «География»

Москва в мировых рейтингах глобальных городов

Баскакова Ирина

Аспирант

МГУ имени М. В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия

E-mail: petrsilie@gmail.com

Тематика глобальных городов признана в западных научных кругах, однако более популярна среди российских СМИ, нежели среди профессиональных исследователей. Возможная причина - включение Москвы в различные рейтинги глобальных городов. Концентрация финансового и человеческого капитала и глобальное присутствие позволяют консалтинговым агентствам анализировать тенденции развития мирового хозяйства более эффективно, чем разрозненным научно-исследовательским коллективам. Полученная информация влияет на стратегию и тактику развития мирового бизнеса.

Основополагающий для теории глобального города труд С. Сассен содержит прямое указание на причину неизменного главенства в рейтинговых сводках трех мировых столиц - Нью-Йорка, Лондона и Токио - их ключевую роль в обработке единого финансового потока (1). Москва, хотя и концентрирует в себе экономический, социальный, научный, геополитический и культурный потенциал, не может сравниться по уровню его реализации в мировом масштабе с другими глобальными городами, прочно встроеными в финансовый каркас хозяйства. Разнобой в критериях и методологии составления рейтингов глобальных городов позволяет выделить проблемные и перспективные аспекты в развитии Московской агломерации как системы, но не дает представления о ее реальном положении в сети глобальных городов мира. Тем не менее, именно связи глобального города с ему подобными в рамках сети урбанизированных центров и являются основным ресурсом развития на мировом уровне. Данное положение - ключевое для теории глобальных городов, и на нем должны, по мнению автора, базироваться как научные исследования, так и реализуемые в городе социально-экономические преобразования.

Методология рейтингов, их предсказательная способность зависят от теоретической базы и опираются на статистическую, в то время как Москва развивалась по совершенно иному вектору, ориентируясь на региональную, а не глобальную, сеть городов. В свете сказанного, по мнению автора, оптимальным для изучения Москвы является формирование статистической базы позднего советского и постсоветского периода развития для сравнения с данными по зарубежным глобальным городам. Таким образом, возможно будет историческое ретроспективное сравнение (Москва в исторической динамике) и оценка развития Москвы в рамках глобальной мирохозяйственной системы через сравнение с современными показателями других глобальных городов.

Литература

1. Sassen, Saskia. The global city: New York, London, Tokyo. Princeton University Press, Princeton, 2001.